



## Referat

# Handicapråd

Mødelokale 7,  
15. november 2018  
Kl. 16:00

### Medlemmer

John Dalsgaard Jensen

Inge Lise Pedersen

Tina Mørk

Ole Gjermansden

Mogens Haugaard Nielsen (N)

Philip G. Nielsen

Jacob Pantan Kristiansen (V)

Henning Urban Dam Nielsen (A)

### Bemærkning:

Afbud fra: Ole Gjermansden, Jacob Pantan Kristiansen og Henning Urban Dam Nielsen.

Philip G. Nielsen deltog under behandling af punkterne 44, 45 og 46.

|    | <b>Indholdsfortegnelse</b>                            | <b>Side</b> |
|----|---|-------------|
| 36 | Godkendelse af dagsorden                              | 42          |
| 37 | Handicappris 2018                                     | 43          |
| 38 | Serviceovens § 79 2019 - godkendelse af indstillinger | 45          |
| 39 | Mødeplan 2019 - godkendelse                           | 47          |
| 40 | Høringssvar vedr. stomihjælpemidler - godkendelse     | 48          |
| 41 | Henvendelse fra Bedre Psykiatri - drøftelse           | 49          |
| 42 | Anvendelse af værdighedsmidler 2019 - orientering     | 50          |
| 43 | Siden sidst v/formand Ole Gjermanssen                 | 51          |
| 44 | Orientering fra udvalg og centre                      | 52          |
| 45 | Handicaprådets arbejde - opfølgning                   | 53          |
| 46 | Eventuelt   | 54          |

#### **Forkortelser for politiske udvalg**

**KB** = Kommunalbestyrelsen **ØU** = Økonomiudvalget **AET** = Arbejdsmarked, Erhverv og Turisme  
**PMT** = Plan, Miljø og Teknik **BUL** = Børn, Unge og Læring **SSU** = Social og Sundhed

## **36 Godkendelse af dagsorden**

00.01.00-G01-9-18 – TineVNié

### **Resumé**

Godkendelse af dagsorden.

### **Indstilling**

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Godkende dagsordenen.

### **Beslutning**

Deltog ikke: Ole Gjermandsen, Jacob Panton Kristiansen, Henning Urban  
Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Dagsorden og tillægsdagsorden blev godkendt.

### **Sagsfremstilling**

Godkendelse af dagsorden.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

## 37 Handicappris 2018

00.05.07-G00-2-18 - TineVNie

### Resumé

Handicappris 2018 - valg af prismodtager og forberedelse af arrangement den 3. december.

### Indstilling

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Vælge modtager af Handicapprisen 2018.
- Forberede arrangementet den 3. december.

### Beslutning

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Panton Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Efter indstillingsfristen den 4. november havde forvaltningen modtaget 3 indstillinger til årets handicappris.

Handicaprådet drøftede indstillingerne og besluttede, at Gerda Just Hansen skal have Handicapprisen 2018.

Derudover blev det besluttet, at:

- Henning uddeler prisen.
- John orienterer prismodtager og planlægger underholdning.
- Medlemmerne fra Danske Handicaporganisationer (DH) sørger for invitation til deres netværk.
- Rådet's sekretær inviterer SSU, direktion, pressen m.m.
- Inge Lise og Ole sørger for diverse indkøb til prismodtager og underholdning.

Handicaprådet godkendte forslaget til forplejning. Rådet's sekretær kontakter køkken og pedel.

### Sagsfremstilling

Handicaprådet har besluttet, at Handicapprisen skal uddeles ved et arrangement på Sundheds- og Frivillighedscentret den 3. december.

I uge 41 og 43 var der annonce i Stevnsbladet og hele indstillingsperioden, den 1. oktober - 4. november, har der været banner og indstillings-skema på kommunens hjemmeside. Derudover har Handicaprådet's medlemmer sat plakater op i lokalområdet.

På dette møde skal Handicaprådet vælge prismodtager og planlægge arrangementet den 3. december - herunder:

- Vælge foredragsholder.
- Vælge deltagerkreds.
- Godkende forslag til forplejning.
- Beslutte hvem der gør hvad.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget, da udgifterne afholdes indenfor den afsatte budgetramme for Handicaprådet.

### **Bilag**

- Handicappris - kriterier

# 38 Servicelovens § 79 2019 - godkendelse af indstillinger

27.35.08-Ø40-3-18 - TineVNIe

## Resumé

Godkendelse af forvaltningens forslag til fordeling af § 79 tilskud 2019 - handicapområdet.

## Indstilling

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Godkende forvaltningens forslag til fordeling af tilskud efter Servicelovens § 79 2019 - handicapområdet.

## Beslutning

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Panton Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Handicaprådet godkendte forvaltningens forslag til fordeling af § 79 tilskud 2019, og rådet's indstilling sendes til endelig godkendelse i SSU den 3. december.

## Sagsfremstilling

En gang årligt uddeles tilskud til aktiverende og forebyggende foranstaltninger efter Servicelovens § 79. Det er Ældrerådet og Handicaprådet der er tildelt kompetencen til fordeling af midlerne. Handicaprådet står for at uddele 25 % af puljen. Budgetsummen for Servicelovens § 79 2019 til handicapområdet udgør i alt kr. 41.600,00.

På grund af en fejl i det elektroniske ansøgningsystem blev vedhæftede annonce indrykket i Stevnsbladet i uge 39. Problematikken blev også beskrevet på kommunens hjemmeside, og Ældrerådet blev opfordret til at videreformidle informationen. Efter ansøgningsfristen kontaktede forvaltningen alle tidligere kendte ansøgere, som der endnu ikke var modtaget ansøgning fra.

Ved ansøgningsfristen den 4. oktober 2018 var der modtaget 5 ansøgninger til puljen i Handicaprådet's regi.

Forvaltningen har udarbejdet et forslag til fordeling af midlerne. Handicaprådet skal på dette møde godkende forslaget, som efterfølgende vil blive sendt til endelig godkendelse i SSU.

## Økonomi

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget, da udgifterne forventes at kunne holdes indenfor den afsatte budgetramme for Servicelovens § 79 tilskud.

## Bilag

- § 79 annonce - proces 2019 - version 2

- § 79 2019 - forvaltningens forslag til indstillinger

## 39 Mødeplan 2019 - godkendelse

00.01.00-P00-1-16 - TineVNië

### Resumé

Godkendelse af mødeplan 2019.

### Indstilling

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Godkende mødeplan og mødetidspunkt for rådet's møder i 2019.

### Beslutning

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Panton Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Handicaprådet godkendte mødeplanen for 2019.

### Sagsfremstilling

Handicaprådet skal godkende rådet's mødeplan for 2019.

På baggrund af Handicaprådet's årshjul foreslår forvaltningen, at møderne afholdes:

Den 14. februar:

- Årsberetning 2018 - godkendelse.
- Handicappris 2018 - evaluering.

Den 16. maj:

- Budget 2019 - høring.

Den 22. august:

- Servicelovens § 79 - godkendelse af proces 2020.
- Handicappris 2019 - forberede proces.

Den 14. november:

- Servicelovens § 79 - godkende indstillinger.
- Handicappris 2019 - finde prismodtager og forberede arrangement.
- Mødeplan 2020.

### Økonomi

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.



## **40 Høringssvar vedr. stomihjælpemidler - godkendelse**

88.00.00-G01-1-18 - TineVNie

### **Resumé**

Godkendelse af Handicaprådet's høringssvar vedrørende udbud på området for stomihjælpemidler.

### **Indstilling**

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Godkende rådet's høringssvar vedrørende udbud på området for stomihjælpemidler.

### **Beslutning**

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Pantan Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Handicaprådet godkendte høringssvaret vedrørende udbud på området for stomihjælpemidler.

### **Sagsfremstilling**

På handicaprådsmødet den 23. august blev udbud på området for stomihjælpemidler sendt i høring.

Handicaprådet sendte efterfølgende deres høringssvar til viderebehandling af sagen.

Ovennævnte høringssvar, dateret den 1. oktober 2018, skal godkendes på dette møde.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

### **Bilag**

- Handicaprådets høringssvar vedr. stomi kravspecifikationer

# 41 Henvendelse fra Bedre Psykiatri - drøftelse

29.30.00-G01-1-18 - TineVNiE

## Resumé

Drøftelse af vilkår for borgere med psykiatriske lidelser samt Stevns Kommune's tilbud om støtte til denne målgruppe.

## Indstilling

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- drøfte vilkår for borgere med psykiatriske lidelser samt Stevns Kommune's tilbud om støtte til denne målgruppe.

## Beslutning

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Panton Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Handicaprådet blev orienteret om processen vedrørende Brohøj, hvor der arbejdes på at skabe et Botilbud til voksne handicappede borgere samt et Psykiatricenter.

Efterfølgende var der en drøftelse om fordelene ved, at borgerne kan blive i miljøer og områder de kender og ikke er tvunget til at bo langt fra familie og venner.

Det blev besluttet, at Bedre Psykiatri skal orienteres om, at Handicaprådet har behandlet deres henvendelse.

## Sagsfremstilling

Landsforeningen Bedre Psykiatri har rettet henvendelse til alle kommunerne i Region Sjælland. Formålet med henvendelsen er, at skabe et overblik over vilkårene for borgere med psykiatriske lidelser og deres pårørende, samt hvilke tilbud om støtte de enkelte kommuner har til denne målgruppe.

På baggrund af ovennævnte henvendelse og Stevns Kommunes besvarelse, skal Handicaprådet drøfte vilkår og tilbud på det psykiatriske område.

## Økonomi

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

## Bilag

- Henvendelse fra Bedre Psykiatri
- Bedre Psykiatri - svar på henvendelse

## **42 Anvendelse af værdighedsmidler 2019 - orientering**

29.09.00-P22-1-16 – TineVNie

### **Resumé**

Orientering om anvendelse af værdighedsmidler 2019.

### **Indstilling**

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Orienteringen tages til efterretning.

### **Beslutning**

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Pantan Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Handicaprådet blev orienteret om, hvilke områder værdighedsmidlerne bliver anvendt til. Som noget nyt er der i 2019 afsat midler til pårørende støtte/aflastning.

Der var en drøftelse om hvilke spise-arrangementer der hører under værdighedspuljen.

Handicaprådet tog orienteringen til efterretning.

### **Sagsfremstilling**

Orientering om anvendelse af værdighedsmidler 2019, som blev behandlet i SSU den 24. september.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

### **Bilag**

- Værdighedsmidler anvendelse 2019 - forslag

## **43 Siden sidst v/formand Ole Gjermandsen**

00.01.00-I00-3-18 – TineVNie

### **Resumé**

Siden sidst v/formand Ole Gjermandsen.

### **Indstilling**

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Orienteringen tages til efterretning.

### **Beslutning**

Deltog ikke: Ole Gjermandsen, Jacob Pantan Kristiansen, Henning Urban Dam Nielsen og Philip G. Nielsen.

Punktet blev udsat til næste møde.

### **Sagsfremstilling**

Siden sidst v/formand Ole Gjermandsen.

På baggrund af ønske fra formanden vil der også blive orienteret om:

- Handicapbiler - antal bevillinger i Stevns Kommune.
- Flextrafik, hvor loftet er 104 ture pr. borger pr. år og hvorvidt der kan bevilges flere ture.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

## **44 Orientering fra udvalg og centre**

00.01.00-I00-3-18 – TineVNié

### **Resumé**

Orientering fra udvalg og centre.

### **Indstilling**

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Orienteringen tages til efterretning.

### **Beslutning**

Deltog ikke: Ole Gjermansden, Jacob Pantón Kristiansen og Henning Urban Dam Nielsen.

Orientering fra SSU – herunder:

- Budgetopfølgning.
- Frivillighedscenter – årligt dialogmøde.
- Café Stevnen.
- Voksen handicapområdet – sagsbehandlingsressourcer.

Handicaprådet tog orienteringen til efterretning.

### **Sagsfremstilling**

Orientering fra udvalg og centre.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

## 45 Handicaprådets arbejde - opfølgning

27.69.48-A00-1-18 - TineVNie

### Resumé

Opfølgning på Handicaprådets arbejde og fokusområder.

### Indstilling

Det indstilles til Handicaprådet, at:

- Drøfte rådets arbejde og fokusområder.

### Beslutning

Deltog ikke: Ole Gjermansen, Jacob Pantan Kristiansen og Henning Urban Dam Nielsen.

Handicaprådet arbejder fortsat med at komme i kontakt med unge handicappede borgere, da rådet gerne vil høre om de unge's behov og ønsker omkring bl.a. sportsarrangementer.

Derudover ønsker rådet at udbrede kendskabet til Paraløbet, som afholdes igen i 2019, så f.eks. også beboerne på kommunens plejecentre får mulighed for at deltage.

### Sagsfremstilling

Opfølgning på Handicaprådets arbejde og fokusområder. Rådet ønsker bl.a. at sætte fokus på unge og handicap samt handicappede og aktiviteter. Rådet vil også arbejde på at synliggøre sig via læserbreve og artikler - herunder også en synliggørelse af foreningslivet i Stevns Kommune. Derudover vil man arbejde på events og arrangementer med bred interesse.

### Økonomi

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.

## **46 Eventuelt**

00.01.00-I00-3-18 – TineVNi

### **Beslutning**

Deltog ikke: Ole Gjermandsen, Jacob Pantou Kristiansen og Henning Urban Dam Nielsen.

Drøftelse om hvorfor der ikke er tal/statistikker over antallet af handicappede borgere.

Høringsmateriale vedrørende udbud på genbrugshjælpemidler vil blive sendt i skriftlig høring i Handicaprådet inden længe.

### **Sagsfremstilling**

Eventuelt.

### **Økonomi**

Sagen har ingen konsekvenser for Stevns Kommunes budget.